

## **ОТЗЫВ научного руководителя о диссертации**

**Булгакова Андрея Эдуардовича на тему «Особенности действия конституционно-правовых гарантий свободы слова в социальных сетях (опыт России и зарубежных стран)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»**

Диссертация А.Э. Булгакова является самостоятельным целостным научным исследованием, актуальность и значимость которого для науки конституционного права обусловлена несколькими обстоятельствами. Во-первых, впечатляющая скорость развития социальных сетей как искусственного пространства общения, где стремительно нарастает количество разнообразных по форме и уровню сложности манипуляций со свободой слова, разрушающих ее устоявшийся юридический смысл, требует оценки актуального состояния конституционно-правовых гарантий данного права и возможных направлений их совершенствования. Причем речь идет не о наращивании объема упомянутых гарантий как самоцели, но о необходимости их сущностных изменений. Во-вторых, представляется особенно важным обратить внимание на возможности реализации свободы слова наиболее защищенными в правовом и политическом смысле субъектами, обладающими публичной властью или непосредственно причастными к ее осуществлению. Взаимодействие именно указанной группы субъектов с социальными медиа платформами в виртуальном пространстве позволяет судить о надежности конституционно-правовых гарантий свободы слова как таковых и перспективах усиления их сдерживающих возможностей. В-третьих, актуальной видится задача теоретического осмысления динамики конституционно-правовых гарантий свободы слова в различных правопорядках, упорядочения представлений об универсальном и особенном в их развитии, а также о перспективах заимствования не только нормативных конструкций, но и правовых инструментов, используемых для защиты данного права.

Автор работы характеризует различные средства ограничения свободы слова, используемые цифровыми платформами (маркировку контента, его теневое блокирование, создание квази-судебных органов для разрешения споров об удалении контента, обязательные для пользователей правила нормы саморегулирования платформ и др.), показывая как фактически государство смещается с позиции основного гаранта

прав и свобод в сети, что особенно выразительно показано на примере ограничения свободы слова носителей властных полномочий.

Как видно из работы, автор направил значительные усилия на развитие науки конституционного права, и продвижение результатов своих научных исследований в российской практике.

Диссертационная работа выполнялась лично соискателем, проявившем при ее написании высокие творческие способности, основательность подхода и глубину проникновения в предмет исследования.

Положения, вынесенные А.Э. Булгаковым на защиту характеризуются новизной (выявлены и сопоставлены особенности нормативного закрепления конституционно-правовых гарантий свободы выражения мнения в США, Европейском Союзе, Российской Федерации; проведен результативный сравнительный анализ основных моделей регулирования деятельности цифровых платформ; определены особенности ограничения социальными сетями свободы слова их пользователей; сопоставлена действенность тех инструментов, которые уже сегодня государство использует в качестве средства защиты данного права в различных правопорядках и намечены возможные пути их совершенствования в России; дана оценка перспектив расширения участия институтов гражданского общества в модерации контента; предложены отечественному законодателю и обоснованы (на основе анализа российского и зарубежного опыта) критерии ограничения свободы слова пользователя в сети и т.д).

В качестве научного руководителя, наблюдавшего работу А.Э. Булгакова не только в период его обучения в аспирантуре, но и в годы прохождения подготовки в магистратуре, обращаю внимание на такие его исследовательские характеристики, как – ответственное отношение к работе, упорство и тщательность анализа научных и практических проблем, подлинная заинтересованность в их разрешении, последовательное стремление к выработке обоснованной научной позиции, обеспечению ее убедительной аргументацией, широкий охват доктринального, нормативного материала и правоприменительной практики. Проявляя эти качества, А.Э. Булгаков сумел воспринять и отобразить в работе сущностные элементы предмета исследования и выработать ту методологию, которая позволила ему полно и последовательно раскрыть избранную для исследования тему, создать оригинальный труд, характеризующийся новизной, приносящий ценный вклад в конституционно-правовую науку, имеющий высокое теоретическое и практическое значение для развития российского

законодательства и правоприменительной практики и в конечном счете – отечественно  
правопорядка в целом.

Диссертация А.Э. Булгакова соответствует требованиям, предъявляемым к  
работам такого рода, установленным Положением о присуждении ученых степеней в  
Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также паспортом  
специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», и может  
быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель,  
к.ю.н., доцент, доцент кафедры конституционного и  
муниципального права юридического факультета  
МГУ имени М.В. Ломоносова

Кененова И.П.

10 сентября 2024 года